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Тема уроку: «20-річчя незалежності України»
Мета уроку: ознайомити учнів з історичним шляхом становлення незалежності Української держави; вивчити основні засади демократичного та суспільного ладу України, її досягнень за останні роки; розвивати    громадянські    якості    особистості; формувати ціннісне ставлення до держави, суспільства, мови, сім’ї, самого себе; формувати у школярів почуття особистої відповідальності за долю своєї держави та українського народу; виховувати любов до рідної землі, прагнення своєю працею примножувати здобутки українського народу.

      Терміни та поняття: народ, нація,  держава,   громадянин,  державні та народні символи, декларація, конституція, суверенітет, незалежність.
Тип уроку: комбінований урок з елементами інтерактивних методів.

Методи і прийоми: дидактичні матеріали уроку супроводжуються мультимедійною презентацією; «Мікрофон», евристична бесіда, уявна історична подорож, розповідь, дидактична гра «Моя позиція», запитання, проблемні запитання, робота зі словником,  пізнавальна хвилинка, гра «Якби я був…!»

Обладнання: тлумачний словник; юридична енциклопедія; карта України; зображення державних та національних символів; Конституція України; Декларація про суверенітет; Акт проголошення незалежності; ноутбук; проектор; екран; державний прапор України; зображення Великого та Малого гербів України; на столі – вишитий рушник; гілка калини; колоски; барвінок; чорнобривці. 

План уроку

1. Повідомлення теми і мети уроку (1-2 хв.)

2. Мотивація навчальної діяльності учнів (3-5 хв.)

3. Усвідомлення матеріалу та засвоєння нових знань, умінь і навичок (25-30 хв.)

4. Узагальнення та систематизація знань (2-3 хв.)

5. Підсумки уроку (1-2 хв.)

6. Домашнє завдання (1 хв.)

Всім серцем любіть Україну свою, 

 І вічні ми будемо з нею

( В. Сосюра) 

ХІД УРОКУ

І. Повідомлення теми і мети уроку

[image: image1.wmf]Вступне слово вчителя: У серпні 2011 року наша країна відзначила ювілейну 20-ту річну дату незалежності України. Щасливі ми, що народилися на такій чудовій, багатій, мальовничій землі! Землі, де жили наші діди та прадіди, де живуть наші батьки, де коріння роду українського, що сягає сивої давнини. Україна—це мати, яку не вибирають, Україна—це доля, яка випадає раз на віку, Україна—це пісня, яка вічна на цій землі. Багатовікова історія українського народу, народу-великомученика, на долі якого було досить лиха. Адже майже кожне століття, як свідчать джерела, було сповнене голодними роками, епідеміями, спустошливими війнами, чужоземними навалами. З XV ст. почалася національно-визвольна боротьба українського народу за побудову незалежної самостійної держави. Але шлях до незалежності був тяжкий і тернистий протягом усіх 1240—1991 років. Сьогоднішній урок є незвичайним, на це вказує його назва. Ми з вами здійснемо історичну подорож минулим для того, щоб осягнути шлях України до незалежності, оцінити ті досягнення нашого народу, що були зроблені за роки незалежності. 

[image: image2.wmf]ІІ. Актуалізація опорних знань учнів (інтерактивний метод «Мікрофон» - учень, що відповідає на запитання першим, передає уявний «мікрофон» іншому і т.д. Учитель підводить підсумки і узагальнює відповіді на запитання).

· Що для вас означає слово Батьківщина? 

· Чи завжди під поняттям «Батьківщина» мається на увазі країна, в якій ви живите? Відповідь обґрунтуйте.

· Як ви розумієте поняття «Незалежність»? 

· Чи можуть самі по собі існувати народ без держави або держава без народу?

· Чи може окрема людина вплинути на становлення та розвиток країни? Яким чином? Наведіть приклади.

Вчитель. Для того, щоб по-справжньому оцінити все, що було зроблено нашими предками у здобутті незалежності, необхідно знати історію України. Давайте перевіримо свої знання.

Назвіть дати подій, про які йдеться, дайте їм аналіз(для кращого сприйняття учнями питань демонструються відповідні слайди): 
· Монголо-татарське нашестя (1240 – 1480).

· Створення Запорозької Січі (приблизно 1530-х рр..).

· Прийняття Конституції гетьмана Пилипа Орлика (1710 рік).

· Звільнення України від німецько-фашистських загарбників 


(жовтень 1944 року).

· Прийняття Акта проголошення незалежності України                               

(24 серпня 1991 року).

· Прийняття Конституції незалежної України                                             

(28 червня 1996 року).

Висновок(1-2 учні коротко підсумовують вищесказане). 

Орієнтовна відповідь: Україна пройшла непростий шлях державотворення. Кращі представники українського народу боролися за те, щоб Україна була вільною, незалежною, могутньою і багатою. Для того, щоб стати повноцінним громадянином своєї країни, кожен повинен знати її історію, оскільки, за словами Максима Рильського, «той, хто не знає свого минулого, не вартий майбутнього». 

ІІІ. Усвідомлення матеріалу та засвоєння нових знань, умінь і навичок

Уявна історична подорож (розповідь вчителя, яка супроводжується слайд-шоу). Учні роблять короткий опорний конспект за розповіддю вчителя. 

Діти, для того щоб краще зрозуміти ті події, які передували прийняттю незалежності, давайте зараз подумки зануримось в ті далекі часи нашого історичного минулого. Ми, українці, повинні пишатися тим, що наша Україна ніколи не поневолювала інші народи, не вела загарбницькі війни, а лише захищала себе від ласих на чуже добро ворогів. Відомий французький вчений Г.Коль у 1841 році написав: «Українці є нація з власною мовою, культурою та історичною традицією, хоча й роздерта поміж сусідами. Але матеріал для Української держави готовий: коли не нині, то завтра з’явиться будівничий, що збудує з тих матеріалів велику незалежну українську державу». 

І довгожданий час настав. 16 липня 1990 року Верховна Рада Української республіки приймає Декларацію про державний суверенітет України, яка стала першим кроком до незалежності нашої держави. А 24 серпня 1991 року назавжди залишиться пам’ятним днем. У цей день проголошено Акт про незалежність України, який завершив тисячоліття прагнення українського народу до волі, до створення своєї суверенної держави. Тоді ж 1 грудня цього року відбувся Всеукраїнський референдум, на якому Акт проголошення незалежності дістав переконливе підтвердження і схвалення. 

Витяг з Акту про незалежність України: виходячи із смертельної небезпеки, яка нависла була над Україною в  зв’язку з державним переворотом в СРСР 19 серпня 1991 року, продовжуючи тисячолітню традицію державотворення в Україні, виходячи з права на самовизначення, передбаченого Статутом ООН та іншими міжнародно-правовими документами, здійснюючи Декларацію про державний суверенітет України, Верховна Рада Української Радянської Соціалістичної Республіки урочисто проголошує незалежність України на створення самостійної держави—України. Територія України є неподільною і недоторканою. Віднині на території України мають чинність виключно Конституція і закони України. Цей акт набирає чинності з моменту його схвалення. 
Перед усім світом постала держава з давньою славною історією, оригінальною духовною культурою, зі своїми символами, мовою, чесним, працьовитим, миролюбивим народом. 
Евристична бесіда:

1. Назвіть три ключові події становлення України як незалежної держави?

2. Обґрунтуйте, чому саме ці події стали переломними в історії України? 

3. У зв’язку з чим було пов’язано прийняття Акту про незалежність?

4. Коротко охарактеризуйте основні положення Акту про незалежність України.

Слово вчителя: Ми вже говорили про те, що не може існувати держава окремо від народу. Народ і є тією силою, що створює державу, забезпечує її авторитет серед інших країн світу. Але ці обидва інституту не можуть існувати без такого вагомого фактору як мова. А мова наша дійсно солов’їна: мелодійна, влучна, багата. Для кожної людини мова є невід’ємною частиною душі. Тепер ніхто не міг її заборонити, «зрусифікувати», «зполонізувати». Вона стала мовою офіційною, «законною» українською мовою. Кажуть, що повага до мови свідчить про повагу до народу. Визнання кожної із мов, що існують у світі, є свідченням прагнення народів до збереження миру на Землі. 

Найкращі поети України залишили проникливі і глибокі вірші, присвячені рідній мові.

 Це – матері мова. 

Я звуки твої 

Люблю, наче очі дитини... 

О мова вкраїнська!...

 Хто любить її, 

Той любить мою Україну. (В. Сосюра)
Діти, а хто з вас пам’ятає вірші про мову. Будь-ласка, згадайте та продекламуйте декілька строф (виступи учнів).
Об’єдналася одна країна, як одна родина, міцна, дружня, шаноблива. Це сталося тому, що ще з дитинства в українців виховуються родинні цінності: повага до старших, до традицій, до церкви. Країна як родина: чим більше людей об’єднує, тим вона міцніша. Давайте пригадаємо, які прислів’я склав народ про рід і родину.

Завдання. Учні класу згадують та записують прислів’я, приказки, аналізують їх: 
· Шануй батька й неньку – буде тобі скрізь гладенько.

· До свого роду хоч через воду.

· Нащо ліпший клад, коли в дітках лад.

· Сім’я міцна – то й горе плаче!

Бесіда:

1. Часто говорять, що сім’я – це маленька держава в мініатюрі. Кожна держава має свої звичаї та традиції. А які звичаї та традиції існують у вашій родині? Розкажіть про них.

2. Які обов’язки ви виконуєте  у своїй родині? Чим допомагаєте своїм батькам для того, щоб усій родині було добре?

Розповідь вчителя (супроводжується слайдами презентації). Яка ж держава без державних та національних символів? Україна також отримала право мати власні державні символи! Це було офіційно закріплено в законах України. Шановні учні, скажіть будь-ласка, які державні символи України ви знаєте? 

Герб - символічний знак, який відображає історичні особливості країни. Офіційна емблема держави, офіційна емблема держави. Опис герба подано в Конституції, стаття 20. Великий Державний Герб України встановлюється з урахуванням малого Державного Герба України та герба Війська Запорізького Законом, що приймається Верховною Радою України. Малим Державним Гербом України затверджено золотий Тризуб на синьому щиті. Малий державний Герб розмішується на печатках органів державної влади, грошових знаках, посвідченнях, бланках.

Дидактична гра «Моя позиція» (учні об’єднуються в мікрогрупи залежно від трактування українського герба – тризуба, аргументують власну позицію, покладаючись на відомі їм факти):

- символ княжого роду;

- скіпетр скіфських царів;

- норманський сокіл;

- стилізована квітка-трисвічник;

- схематичне зображення слова "свобода";

- символ влади над трьома світами (небесним, земним, підземним).

Учні, підсумовуючи власні думки, роблять висновок про те, що кожне із вказаних трактувань має право на існування у зв’язку з тим, що український народ здавна тяжів до свободи, рівності та незалежності.

Таким чином, враховуючи історичні традиції, Верховна Рада України               19 лютого 1992 р. затвердила малий герб України - Тризуб, що було закріплено в Конституції України, стаття № 20.

Розповідь вчителя. (стоїть біля прапора): Прапор - це офіційна емблема держави, що символізує її суверенітет. Державний Прапор України - це стяг із двох рівновеликих смуг синього і жовтого кольорів. Українське сполучення синього і жовтого кольорів - одне з найдавніших серед сучасних національних прапорів. Воно походить від Герба Галицько-Волинського князівства, землі, яку у ХІІ столітті літописці називають Украйною. Синьо-жовтий прапор був національним прапором українського народу в Галичині. 28 січня 1992 р. синьо-жовтий прапор було визнано Державним Прапором України, що закріплено в 20 статті Конституції. Прапор — це честь Держави. За законами геральдики, синій колір символізує честь, вірність, щирість, мир, безпеку, злагоду; жовтий – щедрість Божу, велич, шану.

Гімн - це урочиста пісня, котра символізує Державу і є одним із атрибутів державності. 16 січня 1992 р. Державним Гімном України була затверджена, написана у 1863 р. українським композитором М. Вербицьким, пісня "Ще не вмерла Україна" на слова П. Чубинського. Державний Гімн як офіційний символ держави виконується на початку офіційних зустрічей на вищому рівні, під час прийняття військової присяги, під час спортивних змагань.

Під час звучання Державного Гімну України стояти струнко! (лунає Гімн)

Конституцією України затверджена музична версія Національного Гімну. 

Запитання до учнів:

1. Як ви розумієте, що  означають кольори державного прапора?

2. Як потрібно поводити себе під час звучання державного гімну України? Які почуття у вас при цьому виникають?

Проблемне запитання: Державні символи України є офіційними, а які ви знаєте народні символи України? (застосовується метод «Точка зору» - кожен учень має назвати хоча б один народний символ і обгрунтувати, чому він є народним. ) 

Орієнтовна відповідь(слайди презентації допомагають учням зорієнтуватися): У нас кажуть: без верби та калини нема України. До них наш народ ставиться з великою любов’ю і повагою. І в цьому є глибока мудрість. Як верба та калина ростуть біля води, так і народ України селився завжди біля річок та озер, бо без води нема життя, а ці рослини очищають воду, допомагають людині у важкі хвилини і в час радості. А за допомогою вербової гілочки людина собі завжди воду знайде під землею. А ще люблять українці гарного птаха лелеку, який є символом добра, сімейного затишку і немовлят, які він приносить у родини. А як ще називають лелеку? (Бусол, боцюн, чорногуз, бузько та ін). 

Робота із тлумачним словником та юридичною енциклопедією. Учні записують на дошці нові для них терміни і поняття, про які дізналися на уроці, і пояснюють їх значення, використовуючи за необхідності словник та енциклопедію (народ, нація,  держава,   громадянин,  державні та народні сиволи, декларація, конституція, суверенітет).
Тяжіння українського народу до свободи і незалежності знайшло свій відгук в поетичних надбаннях. Відомий український поет Василь Симоненко написав рядки, присвячені нашому народу(слайд): 

Народ мій є! 

В його гарячих жилах 

Козацька кров пульсує і гуде!

Запитання до учнів:

· Як ви розумієте «кров пульсує і гуде»? 
· Чому поет використав «гарячі жили»?

· Що мав на увазі поет, коли писав про «козацьку кров»?

· Назвіть приклади героїчних вчинків наших земляків, що були здійснені заради незалежності і процвітання України.

Продовжуючи аналізувати творчість В. Симоненка, давайте ознайомимося з поезією:

Земле рідна!

Мозок мій світліє,

І душа ніжнішою стає,

Як твої сподіванки і мрії

У життя вливаються моє.

Я живу тобою і для тебе,

Вийшов з тебе, в тебе перейду,

Під твоїм високочолим небом

Гартував я душу молоду!

Запитання: Скажіть, чи є спорідненість між «сподіванками і мріями» України та власними душевними пориваннями автора?

Пізнавальна хвилинка (розповідь вчителя, яка супроводжується фотографіями з презентації). Сьогодні 20-річчю незалежності України в різних її куточках було присвячено заходи різного масштабу та характеру: відкриття нових об’єктів соціального та промислового значення (спортивних та дитячих ігрових майданчиків, дошкільних та навчально-виховних комплексів, шкільних комплексів). У місті Дніпропетровськ після реконструкції відкрито пам’ятник Тарасу Шевченку, створено музей історії лоцманів Дніпровських порогів у Лоцкаменському будинку культури, а в                 с. Капулівка Нікопольського району відкрито меморіальний комплекс “Могила кошового отамана І.Д. Сірка”. До 20-ої річниці незалежності України у Львові було відкрито Музей визвольних змагань, а також театральний та літературний музей. І це не єдині випадки, а загальнодержавна тенденція. На республіканському рівні було проведено ряд ювілейних святкових заходів та міроприємств, учнівських конкурсів, вікторин. 

Гра «Якби я був…!» - учні висловлюють власні думки з приводу того, які б заходи вони провели щодо святкування 20-ї річниці незалежності України, будучи президентом. 

 ІV. Узагальнення та систематизація знань. Завершальне слово вчителя(завершальний слайд презентації). Україна в мирному оточенні сусідів змогла вступити в третє тисячоліття як цивілізована й багата країна. Великі і складні завдання покладаються сьогодні на кожного її громадянина. А громадяни України—це ти і я, це люди, які постійно живуть в Україні, є патріотами своєї Вітчизни, готовими захищати її територію, працювати в ім’я її розвитку. Якісно нову державу як захисника інтересів громадян можуть створити якісно нові громадяни. Бо людина не може змінювати світ у позитивному плані, якщо не змінить себе, свою свідомість, якщо не стане людянішою, відповідальною.
А тепер давайте прослухаємо пісню Н. Шостак "Це моя земля", яка об’єднає нас в одну дружню родину (учням роздано слова пісні для спільного виконання).
Звучить пісня.

Навкруги я озирнуся-луги і поля,

Щиро я тобі всміхнуся, моя земля,

Мелодійна рідна мова - казки і пісні

Зігрівають ніжно душу мені.

Білі хати мальовничі стоять у саду,

Шлях до них завжди по пам'яті я знайду.

І лелеки на даху в'ють гніздо своє -

Буде серце пам'ятати моє.

Приспів:

Це моя земля,

Це твоя земля -

Неповторна і єдина.

Це моя земля,

Це твоя земля -

Україна, Україна.

Повертаюся до тебе завжди і здаля,

Моя рідна Батьківщино, моя земля.

Пригорнуся вірним серцем до тебе я,

Незрівнянна Україно моя.

Навкруги я озирнуся - гори і моря,

За красу твою молюся - моя земля,

Над тобою чисте небо і мирний світ-

Хай так буде сотні, тисячі літ.

Приспів.

V. Підсумки уроку. Що нового ви дізналися на уроці?
Чи знадобиться вам ця інформація в майбутньому? (Відповіді учнів).
Отже, на сьогоднішньому уроці ми здійснили цікаву подорож в історичне минуле нашого народу, і зрозуміли те, що ми – українці, варті того, щоб жити в незалежній суверенній державі.

VІ. Домашнє завдання. Написати твір-ессе обсягом в 1 ст. на тему «Народ України – носій суверенітету».

